
 

 دندانپزشکی  دانشکده

  دوره  قالب نگارش طرح درس

 
 

                                                                                                                                  1دندانپزشکی کودکان نظریعنوان درس :

 8دانشجویان ترممخاطبان:

 ساعت پاسخگویی به سوالات فراگیر:                                                                                              واحد نظری2:تعدادواحد

دکترفریبا  -دکتر طباطباییمدرس:                                                                1404-1405نیمسال اول9تا7.30یکشنبه ساعتزمان ارائه درس:    

 دکترندامظفری-نادری

 دهان و دندان  یشناسیماریب یمبان-یولوژی زیف-و تکامل رشد-سر و گردن یآناتوم درس و پیش نیاز:

 

کودکان، عوامل خطر   یرشد، تکامل و ساختار دندان نه یدر زم یا هی پا کی درس قادر خواهد بود تا با دانش تئور  ن ی دانشجو پس از گذراندن ا هدف کلی درس :

  طی نموده و در شرا لی( در کودکان را تحلیو درمان نظر صیمناسب )تشخ یدرمان یهارفتار کودک و انتخاب روش  تی ری اصول مد ،یدگیپوس یریشگیو پ

 کودک ارائه دهد  مارانیبه ب یو اخلاق منی مؤثر، ا یخدمات دندان  ،یپزشک عمومدندان ک ی که بتواند در قالب   یاگونهبه د،ی نما ینیبال یریگمیتصم ینظر
 

 ( هداف کلی جلسات : )جهت هر جلسه یک هدفا

 

 کودکان و طرح درمان  یدندانپزشک تی: اهم۱جلسه 

 .دی طرح درمان را درک نما یو طراح  صیتشخ نه،یمعا  یکودکان و مراحل کل یدندانپزشک تیقادر باشد اهم دیبا دانشجو

 

 در کودکان و بزرگسالان یوگرافی: تفاوت راد۲ جلسه

 کند. حیآن نسبت به بزرگسالان را تشر یمنیو ا یکیتکن یهادر کودکان و تفاوت یوگرافیقادر باشد اصول راد دیبا دانشجو

 

 کودک یو اجتماع یروان ،یروح ،ی: رشد جسم۳ جلسه

 دهد  حیرا توض یکودک در درمان دندانپزشک یآن بر رفتار و همکار ریکرده و تأث لیکودک را تحل یو روان یرشد جسم ندیقادر باشد فرآ  دیدانشجو با

 

 نیارتباط با کودک و والد یهاروش: ۴ جلسه

 .ردیکار گبه یدرستبه یدرمان طیرا در مح نیارتباط مؤثر با کودک و والد یقادر باشد اصول برقرار دیبا دانشجو

 

 یرفتار  تیهدا ییدارو ریغ یهاروش: ۵ جلسه

 و انتخاب کند. ییشناسا یدرمان یهاتیرا در موقع ییدارو ریغ یرفتار تیمختلف کنترل و هدا یهاقادر باشد روش  دیبا دانشجو

 
 بهداشت دهان و تفاوت با بزرگسالان ییایمیو ش  یکیمکان لیوسا: ۶ جلسه

 .دینما انیکرده و تفاوت آنها با بزرگسالان را ب یکودکان را معرف یدهان مناسب برا و مواد بهداشت  لیقادر باشد وسا  دیبا دانشجو

 

 و اصلاح آن در کودکان هیتغذ یابیارز: ۷ جلسه

 ناسالم را ارائه دهد. هیاصلاح تغذ یداده و راهکارها  حیبر سلامت دهان و دندان کودکان را توض هیتغذ ریقادر باشد تأث دیبا دانشجو

 

 آن زیاثر و تجو سمیمکان د،یانواع فلورا: ۸ جلسه

 دندان شرح دهد. یدگیاز پوس یریشگیرا در پ دیاثر فلورا سمیو مکان یدتراپیفلورا یهاقادر باشد انواع روش  دیبا دانشجو

 

 در کودکان  یحسیو عوارض ب یحس یهاتفاوت: ۹ جلسه

 دهد. حیآن را توض یکنترل عوارض احتمال و نحوه  یحسیب یکودکان نسبت به داروها یو بافت یواکنش حس یها ی ژگیقادر باشد و دیبا دانشجو

 

 ی دائم یها و تفاوت با دندان یریش یهادندان یمورفولوژ: ۱۰ جلسه

 آن را در درمان درک کند. تیدهد و اهم صیرا تشخ یو دائم یریش یها دندان یکیولوژیزیو ف یکیآناتوم یها قادر باشد تفاوت  دیبا دانشجو

 

 PRRو  Fissure Sealant: ۱۱ جلسه

 .دینما سهیو مقا انیرا ب PRRو   لانتیشورسیبا استفاده از ف یدگیپوس یکیمکان یریشگیقادر باشد اصول پ دیبا دانشجو

 

 استفاده  موارد  و مواد – یریش یهادندان میترم: ۱۲ جلسه



 دهد. حیها را توضاز آن حیصح کرده و موارد استفاده  ییرا شناسا یریش یهادندان  یمناسب برا یمیقادر باشد مواد ترم دیبا دانشجو

 

 یریو مشکلات پالپ دندان ش یعمق یهایدگی: درمان پوس۱۳ جلسه

 دینما حیرا تشر یو پالپکتوم یاز جمله پالپوتوم یریش یهادر دندان  ی پالپ یها قادر باشد اصول درمان  دیبا دانشجو

 

 

 

 اهداف ویژه به تفکیک اهداف کلی هر جلسه: 

 

 کودکان و طرح درمان   یدندانپزشک تیاهم: ۱  جلسه

 دهد.  حی حفظ سلامت دهان و دندان در کودکان را توض تیقادر باشد اهم د یدانشجو با  - •

 دهان کودک را فهرست کند.  نهیقادر باشد مراحل معا  د یدانشجو با  - •

 .دی نما یکودک را طراح ی طرح درمان مناسب برا کی  ی قادر باشد اجزا د یدانشجو با  - •

 در کودکان و بزرگسالان  ی وگرافی تفاوت راد: ۲  جلسه

 کند. انیدر کودکان و بزرگسالان را ب  یربرداریتصو یکی تکن ی هاقادر باشد تفاوت د یدانشجو با  - •

 کند. فیدر کودکان را توص یوگرافیگرفتن راد  ح یقادر باشد روش صح د یدانشجو با  - •

 دهد.  حی کاهش آن را توض ی هاقادر باشد خطرات اشعه در کودکان و روش د یدانشجو با  - •

 کودک  یو اجتماع یروان  ، یروح ،یرشد جسم: ۳  جلسه

 دهد. حیکودک را توض یو روان  یقادر باشد مراحل رشد جسم د یدانشجو با  - •

 کند. لیرا تحل یدندانپزشک ط یکودک در مح ی بر همکار ی رشد روان  ریقادر باشد تأث د یدانشجو با  - •

 دهد. صیرا تشخ یهر گروه سن یارتباط یهایژگیقادر باشد و  د یدانشجو با  - •

 ن ی ارتباط با کودک و والد ی هاروش: ۴  جلسه

 کند.  ان یقادر باشد اصول ارتباط مؤثر با کودک را ب  د یدانشجو با  - •

 دهد. ح یرا توض ن یقادر باشد روش مناسب برخورد با والد  د یدانشجو با  - •

 شرح دهد.  یدرمان  طیاعتماد در کودک را در مح جادیقادر باشد نحوه ا  د یدانشجو با  - •

 یرفتار ت یهدا  یی دارو ریغ ی هاروش: ۵  جلسه

 را نام ببرد. یی دارو ریغ ی رفتار  تیهدا  یهاکیقادر باشد تکن د یدانشجو با  - •

 را انتخاب کند.   یمختلف، روش مناسب کنترل رفتار طی قادر باشد در شرا د یدانشجو با  - •

 .دی نما  یاب یهر روش را ارز  یهاتی و محدود  ای قادر باشد مزا د یدانشجو با  - •

 بهداشت دهان و تفاوت با بزرگسالان   ییا یمیو ش یکیمکان  لیوسا : ۶  جلسه

 کند. یبهداشت دهان مناسب کودکان را معرف  لیقادر باشد انواع وسا  د یدانشجو با  - •

 دهد. حیدر کودکان و بزرگسالان را توض ه یشو و دهان ردندان یخم  ییایمیش  باتیقادر باشد تفاوت ترک د یدانشجو با  - •

 کند. یقادر باشد برنامه بهداشت دهان متناسب با سن کودک را طراح د یدانشجو با  - •

 و اصلاح آن در کودکان  هی تغذ یاب یارز : ۷  جلسه

 کند.  انیسالم و نقش آن در سلامت دهان کودک را ب  هی قادر باشد اصول تغذ د یدانشجو با  - •

 دهد.  صیرا تشخ  یدگیو ضدپوس زایدگیپوس  ییقادر باشد مواد غذا  د یدانشجو با  - •

 ارائه دهد. یدگ یاز پوس یریشگیپ یمناسب برا یاهی تغذ ی شنهادهایقادر باشد پ د یدانشجو با  - •

 آن  زیاثر و تجو سمیمکان  د،ی انواع فلورا: ۸  جلسه

 را نام ببرد. د یاستفاده از فلورا  ی هاقادر باشد انواع روش د یدانشجو با  - •

 دهد.  حیو عاج دندان را توض نایبر م  دی اثر فلورا سمیقادر باشد مکان  د یدانشجو با  - •

 دهد.  صیمختلف را تشخ نیدر سن دی قادر باشد دوز مجاز فلورا د یدانشجو با  - •

 در کودکان  یحسیو عوارض ب  یحس ی هاتفاوت: ۹  جلسه

 کند. انیرا ب  ی حسیب  یکودکان نسبت به داروها ی و واکنش حس یبافت  ی هاقادر باشد تفاوت د یدانشجو با  - •

 کودکان را انتخاب کند.  یمناسب برا ی موضع یها یحسیقادر باشد انواع ب  د یدانشجو با  - •

 دهد. ح یاز آن را توض یریشگیپ ی و راهکارها یی را شناسا  یحسیب  ی قادر باشد عوارض احتمال د یدانشجو با  - •

 ی دائم یهاو تفاوت با دندان  ی ریش یهادندان ی مورفولوژ: ۱۰  جلسه

 کند. ح ی را تشر یو دائم ی ریش یهادندان کیآناتوم ی هاقادر باشد تفاوت د یدانشجو با  - •

 کند.  انی را ب  یریو عاج دندان ش نایپالپ، م یهایژگیقادر باشد و  د یدانشجو با  - •



نام و امضای                                                                     نام و امضای مدیر گروه:                                     نام و امضای مدرس:         

 دانشکده: EDOمسئول

 تاریخ ارسال :                                                             تاریخ ارسال:                                                         تاریخ تحویل:                     

 

 دهد. ح یدر طرح درمان را توض یشناخت مورفولوژ  تیقادر باشد اهم د یدانشجو با  - •

 PRRو  Fissure Sealant: ۱۱  جلسه

 کند. ف یرا تعر  PRRو   لانتیشورسیقادر باشد مفهوم ف د یدانشجو با  - •

 دهد.  حیآن را توض ی و مراحل اجرا هاونیکاسیقادر باشد اند د یدانشجو با  - •

 کند.  لیکارانه را تحلمحافظه ی و پرکردگ لانت یشورسیف نیقادر باشد تفاوت ب  د یدانشجو با  - •

 استفاده   موارد و مواد –  یریش ی هادندان میترم: ۱۲  جلسه

 کند. یرا معرف یریش ی هادندان یمناسب برا یمیقادر باشد مواد ترم د یدانشجو با  - •

 کند.  انی را ب  یریش  یهادر دندان نومریو گلاس آ تیآمالگام، کامپوز  یقادر باشد تفاوت عملکرد د یدانشجو با  - •

 . دیانتخاب نما  ینیبال ط یقادر باشد مواد مناسب را با توجه به شرا  د یدانشجو با  - •

 ی ریو مشکلات پالپ دندان ش ی عمق یهایدگیدرمان پوس: ۱۳  جلسه

 دهد.  صیرا تشخ یو پالپکتوم یپالپوتوم ی هاونیکاسیقادر باشد اند د یدانشجو با  - •

 دهد.  ح یگام توضبهرا گام یقادر باشد مراحل درمان پالپوتوم د یدانشجو با  - •

 کن  ان یب   یپالپ ی هارا در درمان ی به جوانه دندان دائم ب یاز آس یریشگ یپ یهاقادر باشد روش د یدانشجو با  - •

 

 

 در پایان دانشجو قادر باشد

 . دیدرک نما یها و فک در کودکان را در سطح نظررشد و تکامل دندان  می . مفاه۱

 را بشناسد.  یریشگ یو اصول پ  یدگی. عوامل مؤثر بر پوس۲

 اموزد ی ب کی تئور طیکودکان را در شرا عیو انتخاب روش درمان مناسب مسائل شا ینظر صیتشخ یی. توانا۳

 

 McDonald, Avery, Dean — Dentistry for the Child and Adolescent منابع:

 
Pinkham et al. — Pediatric Dentistry: Infancy through Adolescence 

 

 مقالات  مرور-کوچک کارگاه-ی وگرافی و راد ینیبال ری تصاو ارائه-نقش یسازهیشب-یگروه بحث-یسخنران روش تدریس:

 
 

 نتی و پاورپو دی اسلا وسایل آموزشی :

 

 سنجش و ارزشیابی 

 سهم از نمره کل)  روش       آزمون

 ر حسب درصد(

 ساعت  تاریخ  

 / / //// //// ///// //// ///// / //// //// //// ///// //// ///// درصد۱۰ تستی وتشریحی  کوئیز 

مطا بق اعلام  درصد۲۰ تستی وتشریحی  ترم  آزمون میان 

 آموزش 

 

مطابق اعلام   درصد۶۰ تستی وتشریحی  آزمون پایان ترم

 آموزش 

 

   درصد۱۰  حضور فعال در کلاس 

 

 .دی است. دانشجو موظف است در تمام جلسات شرکت نما یحضور در کلاس الزام مقررات کلاس و انتظارات از دانشجو:

 از کل جلسات( خواهد بود.  8/ 3 ای  1۶/ 3دانشگاه )مثلاً حداکثر  نامهنییمجاز طبق آ بت غی تعداد • 

 خواهد شد. ییبر نمره نها ریتأث ای  یکلاس تیو موجه، منجر به کسر نمره فعال یبدون اطلاع قبل بتغی • 

 محاسبه شود  بتیو ممکن است به عنوان غ ستیخروج زودهنگام بدون عذر موجه قابل قبول ن ای مکرر   رتأخی • 

    دیخود را مطرح نما یهاده ی ها شرکت کند، سؤال بپرسد و ادانشجو به صورت فعال در بحث   رودمی  انتظار •   

 ها ممنوع است و طبق مقررات دانشگاه با آن برخورد خواهد شد پروژه  ای فتکالی  ها،امتحان  در تقلب گونه هر • 

 شوند ی محاسبه م  یینمره نها دهندهل یتشک یمشارکت در کلاس و امتحانات به عنوان اجزا ف،ی تکال ،یکلاس تفعالی نمره •   

 

 

 ............ 1دندانپزشکی کودکان نظری...جدول زمانبندی درس



 ساعتی 1.5جلسه ی13روز و ساعت جلسه :

 مدرس موضوع هر جلسه              تاریخ جلسه 

۱  

۶/۷/۱۴۰۴ 

 دکتر طباطبایی  و طرح درمان در کودکان   صیو تشخ نهیکودکان و معا یدندانپزشک  تیاهم

۲ ۱۳/۷/۱۴۰۴ 
 

 دکتر نادری  در کودکان با بزرگسالان   یوگرافیتفاوت راد

 دکتر طباطبایی  رشد جسمی، روحی، روانی و اجتماعی کودک  ۲۰/۷/۱۴۰۴ ۳

 دکتر مظفری  های ارتباط با کودک و والدین کودک روش  ۲۷/۷/۱۴۰۴ ۴

 دکتر مظفری  های غیر دارویی هدایت و رفتار کودک روش  ۴/۸/۱۴۰۴ ۵

انواع وسایل مکانیکی و شیمیایی برداشت پلاک و نحوه حذف آن در کودکان و   ۱۱/۸/۱۴۰۴ ۶

 تفاوت آن با بزرگسالان 

 دکتر طباطبایی 

 دکتر مظفری  نحوه ارزیابی تغذیه و اصلاح آن در کودکان  ۱۸/۸/۱۴۰۴ ۷

 دکتر نادری  انواع فلورایدها، مکانیسم عملکرد و نحوه تجویز آن  ۲۵/۸/۱۴۰۴ ۸

 دکتر طباطبایی  حسی بافت نرم و دوز مجاز آن حسی در کودکان و عوارض بی بی تفاوت  ۲/۹/۱۴۰۴ ۹

های دائمی، تفاوت آناتومی و  های شیری و تفاوت آن با دندان مورفولوژی دندان  ۹/۹/۱۴۰۴ ۱۰

 فیزیولوژی پالپ دندان شیری و دائمی جوان 

 دکتر مظفری 

 دکتر نادری  PRR ها وفیشورسیلانت  ۱۶/۹/۱۴۰۴ ۱۱

 دکتر مظفری  های شیری، مواد دندانی شایع و موارد استفاده در کودکان تفاوت در تراش دندان  ۲۳/۹/۱۴۰۴ ۱۲

های شیری، مواد مورد  های عمیق پالپوتومی و پالپکتومی دندان درمان پوسیدگی  ۳۰/۹/۱۴۰۴ ۱۳

های پالپ های شیری و آشنایی با مشکلات درمان استفاده در درمان پالپ دندان 

 دندان شیری 

 دکتر نادری 

      جدول بلوپرینت آزمون:  ...........................................    نیمسال تحصیلی :  ................................        

 دانشکده:  ...................................           گروه آموزشی:  ........................................... 



 

 
 

 

 EDCنت یجدول بلوپر
 

 سوال: رتبه علمی:                      نام گزوه آموزشی:                       تعداد  
 

 

ف 
دی

ر
 

عنوان محتوای 

 آموزشی

مدت  

 زمان

 آموزش

 (

ساعت 

) 

درصد  

 زمان

اختصاص 

داده  

 شده

تعداد 

 سؤالات

تعداد سؤالات مربوط به هر یک از 

 سطوح اهداف یادگیری 

 

حیطه ی 

 شناختی

حیطه ی 

 مهارتی

 

حیطه ی 

 نگرشی

 نهیکودکان و معا یدندانپزشک  تیاهم  1

 و طرح درمان در کودکان  صیو تشخ 
۱ ۶ ۳ *  * 

در کودکان با    یوگرافیتفاوت راد  2

 بزرگسالان 
۱ ۶ ۳ * *  

رشد جسمی، روحی، روانی و    3

 اجتماعی کودک 
۱ ۶ ۳ *  * 

های ارتباط با کودک و والدین  روش   4

 کودک 
۱ ۶ ۳ *  * 

های غیر دارویی هدایت و رفتار  روش   5

 کودک 
۱ ۶ ۳ * *  

انواع وسایل مکانیکی و شیمیایی    6

برداشت پلاک و نحوه حذف آن در  

 کودکان و تفاوت آن با بزرگسالان 

۱ ۶ ۳  *  

نحوه ارزیابی تغذیه و اصلاح آن در    7

 کودکان 
۱ ۶ ۳ *   

انواع فلورایدها، مکانیسم عملکرد و    8

 نحوه تجویز آن 
۱ ۶ ۳   * 

حسی در کودکان و عوارض  بی تفاوت   9

 حسی بافت نرم و دوز مجاز آن بی 
۱ ۶ ۳  *  

های شیری و تفاوت  مورفولوژی دندان   10

های دائمی، تفاوت آن با دندان 

آناتومی و فیزیولوژی پالپ دندان  

 شیری و دائمی جوان 

۱ ۶ ۳ * *  

  *  PRR ۱ ۶ ۳ ها وفیشورسیلانت   11

های شیری، تفاوت در تراش دندان   12

مواد دندانی شایع و موارد استفاده در  

 کودکان 

۳ ۱۷ ۸ * *  

های عمیق پالپوتومی  درمان پوسیدگی   13

های شیری، مواد  و پالپکتومی دندان 

مورد استفاده در درمان پالپ  

های شیری و آشنایی با  دندان 

های پالپ دندان مشکلات درمان 

 شیری

۳ ۱۷ ۹ * *  

14         

15         

16         



 

 

 

 

 

 

 

 

 


